

B/USR/139/27.09.2017



Parlamentul României
Camera Deputaților



Ha. 648B/04.10.2017

Grupul parlamentar al Uniunii Salvați România

Tel: 021 414 1058

INTERPELARE

Către: Dl. Ministru LUCIAN ROMAȘCANU
Ministrul Culturii și Identității Naționale
De la: Deputat TUDOR - VLAD BENGA
Deputat USR în circumscripția electorală nr.8 BRAȘOV

Obiectul interpelării: **Castelul Brukenthal din Sâmbăta de Jos, județul Brașov, monument architectural, COD LMI BV-II-a-A-11810**

Situația existentă

Castelul Brukenthal din Sâmbăta de Jos, județul Brașov, a fost construit în perioada 1750-1760 de către contele Jozef von Brukenthal (fratele lui Samuel Brukenthal – fondatorul Muzeului din Sibiu) în cinstea împărătesei Maria Thereza, care îi atribuisese terenul în arendă. Este o construcție solidă, în stil baroc, cu ziduri de peste 1m grosime. Are 35 de camere decorate cu picturi și având parchet din lemn de stejar și sobe de ceramică aduse de la Viena. În urma unui incendiu de la începutul secolului XX, castelul a suferit daune mari, care au dus în anul 1932 la primele lucrări de restaurare, din nefericire nespecializate. În consecință, multe dintre picturile de pe pereți au fost acoperite cu var, cum este cazul celebrei fresce din sala mare care înfățișa scene de vânătoare cu peisaje muntoase din zona Făgărașului (frescă atribuită de Emil Sigerius lui Anton Steinwald din Sibiu). Castelul a servit o perioadă drept sediu administrativ pentru Herghelia de cai lipițani în incinta căreia se află. Din 2002, aparține Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva, iar terenul pe care e construit este domeniu public al statului.

În prezent, castelul este abandonat și neglijat, suferind din cauza umidității excesive și aflându-se în prag de prăbușire. Situația este foarte gravă, întrucât aproximativ o treime din acoperiș este prăbușită, la fel ca și părți importante din plafon și din planșeele dintre parter și etaj. Degradarea s-a accentuat puternic în ultimii câțiva ani.

Menționez și că acest castel are potențialul să devină un pilon cultural și turistic al Țării Făgărașului, având în vedere caracteristicile sale: 35 de camere, cramă subterană, arhitectură și decorațiuni, plasament excelent (la pozele munților, lângă herghelia Sâmbăta de Jos și în imediata apropiere de drumul european E68/DN1). Doar o renovare completă și o exploatare în beneficiul zonei va împlini acest potențial.



Conform Legii 422/2001

Titlul IV Responsabilitățile proprietarilor de monumente istorice și ale autorităților administrației publice locale

Capitolul I Obligațiile și drepturile proprietarilor de monumente istorice

Articolul 36

(1) În scopul protejării monumentelor istorice proprietarii și titularii dreptului de administrare sau ai altor drepturi reale asupra monumentelor istorice sunt obligați:

- a) să întrețină, să folosească și să exploateze imobilul numai cu respectarea prevederilor prezentei legi și a Obligației privind folosința monumentului istoric, conform art. 17;
- b) să asigure paza, integritatea și protecția monumentelor istorice, să ia măsuri pentru prevenirea și stingerea incendiilor, să asigure efectuarea lucrărilor de conservare, consolidare, restaurare, reparații curente și de întreținere a acestora în condițiile legii;
- c) să înștiințeze de urgență, în scris, direcția pentru cultură, culte și patrimoniul cultural național județeană, respectiv a municipiului București, precum și primarul orașului ori al comunei respective despre orice modificări sau degradări în starea fizică a monumentelor istorice deținute și aflate în teritoriul unității administrativ-teritoriale;
- d) să înștiințeze de urgență, în scris, direcția pentru cultură, culte și patrimoniul cultural național județeană, respectiv a municipiului București, precum și primarul orașului sau al comunei respective despre descoperirea întâmplătoare a oricăror construcții, elemente de construcții, a unor piese de inventar fix ori mobil sau a unui vestigiu arheologic necunoscut anterior, asigurând păstrarea descoperirilor în condițiile legii, până la sosirea delegatului instituției de specialitate, dar nu pentru mai mult de 15 zile;
- h) să asigure efectuarea lucrărilor de conservare, consolidare, restaurare, precum și a oricăror alte lucrări, conform prevederilor legale, numai de către persoane fizice sau juridice

atestate în acest sens și să prevadă în contracte condițiile și termenele de execuție cuprinse în avizul de specialitate;

Capitolul II Atribuțiile autorităților administrației publice locale

Articolul 45

(1) În vederea protejării monumentelor istorice și a respectării prevederilor legale în acest domeniu autoritățile administrației publice locale au următoarele atribuții:

- b) asigură protejarea monumentelor istorice clasate, aflate în domeniul public sau privat al municipiului, respectiv orașului sau comunei, precum și a celor abandonate sau aflate în litigiu, alocând resurse financiare în acest scop;
- g) iau măsurile tehnice și administrative necesare în vederea prevenirii degradării monumentelor istorice;

Ca urmare a situației descrise, vă rog să îmi comunicați situația integrală a Castelului Brukenthal din Sâmbăta de Jos.

1. Care sunt la momentul interpelării planurile pentru paza, întreținerea, conservarea, consolidarea, restaurarea și punerea în valoare prin mijloace adecvate a monumentelor istorice pentru obiectivul menționat?
2. Care au fost studiile de fezabilitate sau de reabilitare efectuate după 1989 pentru obiectivul menționat? Cum s-au finalizat ele și care au fost motivele pentru care nu s-a trecut la faza de implementare? Care au fost sumele achitate pentru aceste studii?
3. Au avut loc înștiințări către direcțiile pentru cultură, culte și patrimoniul cultural în ceea ce privește degradarea acestui monument de clasă A? Dacă da, vă rog să le enumerați, cu menționarea datei, a obiectului înștiințării, a expeditorului și a destinatarului.
4. Există vreun litigiu sau vreo neclaritate privind proprietarul și administratorul acestui castel?
5. Care este explicația faptului că degradarea obiectivului menționat a ajuns atât de avansată, fără să se aplice nicio măsură concretă?

De asemenea, vă informez că la momentul depunerii interpelării există o petiție, atât on-line (<https://campaniamea.de-clic.ro/petitions/salvati-castelul-brukenthal-de-la-ruina-si-prabusire>), cât și în format tipărit, care a adunat un număr de aproximativ 1000 de semnături și vă invit să vizitați acest obiectiv pentru a accelera procesul de restaurare și punere în valoare.

Vă rog să îmi furnizați răspunsurile în format electronic pe adresa oficială de email: tudor.benga@cdep.ro

26.09.2017

Cu stimă,

Deputat TUDOR - VLAD BENGA

